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Ratkaise jokainen tehtava selkedsti perustellen ja tarkastele vastaustesi jarkevyytta.
Aloita kukin tehtava uudelta sivulta. Jokainen tehtava on 12 pisteen arvoinen.
Kokeessa saa kayttaa laskinta ja itsetehtyd lunttilappua. Onnea kokeeseen!

1. Vastaa ytimekkaasti perustellen ovatko vaittamat oikein tai vaarin.

a)
b)
c)

d)

Kun hinausauto vetaa rekkaa kevyelld koydellg, niin koysi aiheuttaa
kumpaankin ajoneuvoon yhta suuren voiman.

Potentiaalienergian kisite on mielekas vain dissipatiivisten voimakenttien
yhteydessa.

Kappaleeseen kohdistuva voima on nolla, kun voimaan liittyva potentiaalin
paikkaderivaatta on nolla.

Koska eradssa prosessissa systeemin potentiaalienergia kasvoi samalla kun
systeemi teki tyota ymparistolle, voimme paatella systeemin kineettisen
energian pienentyneen.

Kineettinen energia sdilyy vain tdysin elastisissa tormayksissa, mutta
liikemaara sailyy kaikissa tormayksissa.

Voima voi seka tehda kappaleelle tyota ettd muuttaa kappaleen liikemaaraa,
kun se on kohtisuorassa liikesuuntaa vastaan.

2. Alla oleva kuva esittdd 500-grammaisen kappaleen nopeutta ajan funktiona.
Kappale ldhtee liikkelle kohdassa x = 0 m. Hahmottele alla mainittuja kuuvaajia
laskemalla niille numeerisia arvoja pisteissat = 0, 1, 2, 3 ja 4 s. Kayta kuvaajissa
oikeita mitta-asteikkoja. Tarkista huolellisesti, ettd eri kuvaajat ovat sopusoinnussa
keskendidn.

TEmO 0w

v, (m/s)

20

10

Kiihtyvyys ajan funktiona, a, (t).

Paikka ajan funktiona, x,(t).

Kineettinen energia ajan funktiona, K (t).

Voima ajan funktiona, F, (t).

Voima paikan funktiona, F, (x).

Laske lisdaksi kappaleelle tehty ty6 aikavaleilla 0-2 s ja 2-4 s hyodyntamalla
piirtdmaasi F, (x)-kuvaajaa.



3. Seisot vuorenrinteelld, joka on viettda tasaisesti 45° kulmassa alaspain. Heitat
kiven vaakasuoraan nopeudella v rinnetta alas. Minka ajan kivi lentda ennen
osumistaan rinteeseen? Ilmanvastusta ei tarvitse ottaa huomioon ja voit olettaa
heiton lahtevan rinteen tasosta.

4. Kappale (massa 500 g) on kiinnitetty 1,2 m pitkdan vaijeriin, joka kestda 50 N
jannityksen. Systeemi on vaakatasossa ja alusta on liukas. Mekanismi tyontaa
kappaleen takaosasta paineilmaa, aiheuttaen sille 4,0 N:n tyontévoiman. Piirra
kappaleen vapaakappalediagrammi. Mihin suuntaan kappalen kiihtyvyys osoittaa
valittomasti 1ahdon jalkeen? Enta vahan ajan kuluttua? Jos systeemi ldhtee
kiihtymaan levosta, kuinka monen kierroksen jalkeen vaijeri katkeaa?




